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Irta Siklóssy László.
Ősi uszósportunk száz évvel ezelőtt 

jutott hozzá az uszoda szóhoz. A Vi­
lágnak, a konzervatív politikusok 
lapjának 1842. évi juiius 13-i számá­
ban olvassuk, hogy a „Nemzeti Uszoda 
(úszóiskola) közpróbatétet rendezett.“ 
Ez tudtunkkal az uszoda szónak első 
nyilvános megjelenése. Aki csinálta 
s aki forgalomba hozta, bizonyára 
büszke volt rá, hogy az öt szótagu 
úszóiskolát három szótagura tudta 
lerövidíteni. Egy nemzedék múltával 
azonban az ortológus Szarvas Gábor 
pokolra küldött minden da-de képzős 
,zót Ebből az irtóhadjáratból hir- 
nondónak mégis fennmaradt néhány, 
cöztük az uszoda, mint egy különle­
ges fürdőtipus elnevezése.

Az uszodát ugyanis megelőzték a 
Dunafürdők. Ilyen épült már a pesti 
Dunán a XVIII. század végén is: 
deszkaalkotmány volt, amelyben kis 
rekeszékben — „magánfürdőkben“ — 
lehetett a Duna vizét élvezni. Ez az 
élvezet, teljesen veszélytelen volt, 
mert ebekben a rekeszekben úszni 
époly kevéssé lehetett, mint egy für­
dőkádban.

E kezdetleges állapoton nagyot len­
dített az úszóiskolák megjelenése. A  
katonaságnak köszönhetjük őket. A 
katonának meg kellett tanulnia úszni. 
Ezt a célt szolgálták a katonai úszó­
iskolák, amelyekbe — a nap bizonyos 
óráiban — a polgári fürdőzőket is 
beengedtek. A fejlődés következő 
mozzanata a polgári úszóiskolák fel­
állítása volt. Ilyenek az 1830—40-es 
években már egymással versenyezve 
csábították a fürge fiatalságot.
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dők száma már ötre emelkedett s 
ezek közül, amint láttuk, az úszóis­
kolák már hozzájutottak a zömökebb 
és sportszerűbb uszoda elnevezéshez.

Való igaz, hogy száz év előtt minden 
uszoda sportuszoda volt. A kialakuló- 
félben lévő középosztály a lovasspor­
tokon, a vadászaton kicül az úszást is 
elismerte úriemberhez méltó időtöl­
tésnek. Az idősebb urak szakállukat 
simogatva dicsérték önmagukat e 
demokrata gesztusukért, a fiatalok 
viszont boldogan élvezték a vizet, a 
napot, mozgást és azokat a hazafias
megmozdulásokat, 
uszodaélet össze 
Ilyenről tudósit a 
bizonyos 1842-i

amelyekkel az 
volt kapcsolható. 
Világ is abban a 
számában, ahol

az uszoda szó először megjelenik.
— Vasárnap, julius 10-én — olvas­

suk — tartá a Nemzeti Uszoda köz- 
prőbatétét. ö t  és fél órakor mintegy 
huszonötén veték magokat a Duna 
habjai közé, kik között két ifjonc leg­
följebb 14-15 éves, irányukat az uszo­
dától a malmok felé intézék. Vezérük 
háromszinü nemzeti szinü zászlót 
tarta balkezében; az úszók fejei 
nemzeti háromszinü posztósipkákkal 
valának fedve. Minden lehető veszély 
eltávoztatására volt velők eéy  fel­
vigyázó kalauz s öt csónak követte 
őket evezőkkel, kísérőkkel és hangá­
szokkal. Utóbbiak nemcsak az emlí­
tett úszók, hanem még a parton mu­
lató mintegy kétezer ember gyönyör­
ködtetésére a Rákóczi-nótát játszot­
ták eL

Nagy dolog volt ez! A  katonai uszo­
dákban ugyanis a feketesárga szin 
uralkodott, a napon szine-vesztetten, 
fakón; ha némélykor zene hangzott, 
az a Gotterhalte volt. Micsoda más

zöld lobogó kint a kőpartok közé nem
szorított, hatalmas Dunán a Rákó­
czi hangjai mellett! Ilyen volt a 
pesti uszoda százév előtti ünnepe, 
egyszersmind névkeresztelője.

De hol volt, milyen volt akkoriban 
a strandfütdő, magyarul: parti fürdő? 
Bizony az, aki a margitszigeti Sport­
uszoda és a Palatinus-fürdő strand­
jához van szokva, kételkedve fogja 
rázni a fejét, ha elmondjuk, hol kell 
keresni a parti fürdőzésnek első pest­
budai nyomait.

Sehol másutt, mint azok között a 
paraszt gyerekek és városi suhancck 
között, akik a százév előtti Pest-Buda 
elhanyagolt Dunapartján nem sokat 
törődtek a táblabiróvilág nyakig be­
gombolkozó illemszabályaival, hanem 
ruhadarabjaiktól megszabadultan be­
levetették magukat a Dunába, majd 
a ragyogó napsütésben boldogan sza­
ladgáltak a parton.

Ilyen parti fürdő kínálkozott a 
budai Hajóhid-fö melletti Dunaparton 
(a mai Deák Ferenc-utca vonalában) 
levő ló- és ököritatóhelyen. „Ezek a 
nemes ifjak, úgy látszik, tudják hová 
tartoznak“ , fakadt ki epésen a Dér 
Spiegel c. budai lapocska 1842-ben. 
„De a., hatóságoknak mégis csak meg 
kellene tiltania ezt a rendetlenséget, 
mert müveit emberek is járnak arra 
felé“ . Tegyük hozzá, hogyha festők 
vetődnének arra, bizonyára megra­
gadták az alkalmat, hogy vázlatokat 
készítsenek á kínálkozó festői jelene­
tekről.

A parti fürdőzés úttörői nem is 
zavartatták magukat sem budai, sem 
pesti oldalon, úgyhogy 1846-ban a 
Nemzeti Újság förmedt rá a szabad 
természet örömeit élvező gyerkő-

iparton a Sóház 
táján — a mai > Vámház-téren — 
„nemcsak a Dunaparton fürödnek 
mezítelenül, hanem a parthosszában 
óranegyedig is kergetődztek“ .

Az elmúlt évszázad azonban végül 
is ezeknek a vizet és levegőt ked­
velő suhancoknak adott igazat. Létre­
jött a megegyezés: egy kis belépődíj, 
még kisebb fürdőruha és parti fürdő­
paradicsomokban élvezhető, a viz, 
levegő, nap, úszás, kergetődzés, móka, 
jókedv, kacagás mindkét nembeli 
gyerkőcöknek minden korhatár nélf 
kül.


